

与时俱进开新局 守正创新再出发

——夏邑县高级中学助推教育高质量发展纪实

文/图 本报融媒体记者 张壮伟 通讯员 朱卫星

党的二十大以来,夏邑县高级中学(以下简称夏邑高中)按照县委、县政府及县教体局的工作部署,认真学习贯彻党的二十大精神,全面落实立德树人根本任务,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,指导教育教学实践,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深入开展了“树标杆、促能力、转作风、提质量”实践活动,推动各项管理规范化、制度化、人性化,着力打造精品教育,帮助青少年扣好人生第一粒扣子,培养担当民族复兴大任的时代新人。

走进夏邑高中,醒目的校训“博学厚德,砺志报国”及办学宗旨“努力办好人民满意的教育”催人上进,令人热血沸腾。夏邑高中创建于1960年,由著名社会活动家、文学家、历史学家郭沫若题写校名,是河南省首批示范性高中,首批获得北京大学“中学校长实名推荐制”资格的学校,是清华大学、北京大学、武汉大学、南京大学、南开大学等多个重点大学的优质生源基地之一。

近年来,该校奉行实心工作、真心做事、诚心做人、善心立身的工作精神,探索出了一条适合自身发展的特色办学之路,先后被评为清华、北大优质生源基地,全国国防教育示范校,省中小学德育工作先进集体,省文明学校,河南省先进基层党组织,省卫生先进单位,省五爱教育单位,省先进实验室,省人民满意的十佳学校,省体育达标先进单位,省依法治校先进单位,省文明单位,省文明学校标兵及市示范性高中、市学校管理先进单位等。近年来,该校连续向清华、北大输送优秀新生近百人。



运动会第一学区代表队入场。

▼重庆大学、夏邑县人民政府、夏邑县高级中学实施“部属高校县中托管帮扶项目”签约仪式。

重庆大学 夏邑县人民政府 夏邑县高级中学 实施“部属高校县中托管帮扶项目”签约仪式



▲夏邑县领导到夏邑县高级中学调研。



▲高三学子百日冲刺誓师大会。

党建引领 助推教育高质量发展

“打铁必须自身硬”。在不断深化的改革征程中,党建是推动各项事业持续健康发展的牵引力和推动力,坚强有力的党建是取得最后胜利的重要法宝。夏邑高中之所以能够取得优异的成绩,靠的是一个干事创业的领导班子。整个班子讲党性,以身作则,率先垂范,为学校的发展提供了坚强的组织保障。注重学习,做勤勉学习的模范。班子把学习贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记系列重要讲话精神作为首要政治任务,每次例会安排一个学习专题,班子成员带头引领学习,用科学理论武装头脑、指导实践、推动工作。坚持民主集中制,做民主决策的模范。坚持集体领导制度,实行集体领导和个人分工负责相结合,科学民主决策,落实校务公开,主动接受监督。深入一线,做干事创业的模范。坚持每周两节的听课制度,班子成员每人承包一个学科组,坚持参加教研活动。真心实意为群众办实事、办好事,争当为民办事的模范。学校每年为教职工办10件实事,并按照上级要求派驻工作队到夏邑县罗庄乡孟楼村,帮助困难群众解决发展难题。以身作则,做廉洁自律的模范。班子成员带头严格遵守政治纪律、政治规矩,组织党员干部观看廉政教育影片,积极开展廉政党课活动,开展廉政文化进校园。就这样,该校逐步形成了实心工作、真心做事、诚心做人、善心立身的“四心精神”和扎实作风,打造了一个团结务实、锐意进取、干事创业、廉洁自律的班子。

“理想因其远大而为理想,信念因其执着而为信念”。该校围绕“学党史、悟思想、办实事、开新局”,推进党史学习教育走深走实,进一步提高党员理想信念和党性修养,加强党性锻炼,先后组织广大党员赴井冈山、大别山等地深入学习。

立德树人重落实,思政课上抓德育。为加强思政课建设,该校充分发挥班子成员、中层干部、思政课教师、师德先进教师的作用,积极引导教师在专业课程中融入“思政元素”,主动承担“守好一段渠、种好责任田”的价值引领使命,强化传道授业的师者本色,打上立德树人的课程底色,引导学生扣好人生第一粒扣子,爱党、爱国、爱社会主义,争做有担当的时代奋斗者。

作风建设 催生名师爱心奉献

夏邑高中有一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的教师队伍,这个群体爱岗敬业、无私奉献,逐步形成了“敬业爱生、严谨善学、探究践行、和谐求真”的严谨教风。

桃李不言,下自成蹊。近年来,夏邑高中以创建省级文明单位和国家级文明校园活动为抓手,强力推进师德师风建设,相继开展“我是夏邑人,共铸夏邑魂”“我心中的好老师”等主题教育活动,举行“十佳”教职工评选、优秀共产党员评选等主题评选活动,涌现出一批师德先进人物典型。

G31班数学老师闫晓东,在去年9月22日晚从校返家途中不慎摔倒,左肘着地导致粉碎性骨折。他害怕耽误学生学习,在医院做完手术,还没完全康复就忍着痛戴着护具到校上课,每节课后,伤处肿胀疼痛,也因为过早上课,康复治疗有些耽搁,至今伸屈角度受到影响。“我做完手术了,就不能一直在医院,我要回到我的岗位,那里有我的学生。”闫晓东说。

2023年高考,夏邑高中喜讯频传,硕果满枝!G31班有4人超过

清华、北大最低控制分数线,其中郭胜文同学以裸分695分、优惠加分50分的优异成绩被清华大学录取。全班45名同学,650分以上20余人,平均644分,平均超出一本线130分。就考试成绩而言,全班学生都能考取重点院校。

谈到考试成绩的取得,西北试验区教学主任、G31班班主任杨连锋难掩心中的激动。他认为,成绩的取得离不开学校领导的支持和各科老师的共同努力。此外,他认为还有三点秘诀。

学习再紧张别忘记锻炼身体。自从高一时接过这个班,杨连锋坚持每天早上6点钟到校,然后带领学生一起跑步;晚饭后带领学生打20多分钟的羽毛球。如遇风雨,变换锻炼方式,但坚持锻炼不能变。

树立远大志向,锤炼心理素质。通过宣讲名人故事,观看《朗读者》《开讲啦》等文化访谈节目,让学生树立理想信念。平时发现学生情绪低落,马上心理疏导,助其养成良好的心态。学生平时都阳光自信,考试时自然得心应手。

学习重在细节,推广满分答卷。学生作业老师面批面改,考试试卷老师集体点评,针对每个学生的错题,当面找出原因。要求学生书写规范优美,卷面不失分甚至得满分。

业务副校长徐红志,1999年大学毕业后一直奋斗在教学第一线。从普通老师,到班主任、教研组长、年级段长、副校长,一步步走上领导岗位的他,现在还带着两个班级的物理课。为了讲好一堂示范课,他静下心来认真研究、仔细揣摩,直到找到最佳解决方案,能直观形象地把知识传授给学生。他二十多年如一日,在工作中默默奉献,这源于他对教师职业的无限热爱。徐红志给自己定位,做个好教师,当一名学者型、专家型的教师。特别是2012年在李伟任校长的新一届领导班子成立以来,徐红志所分管的年级向北京大学、清华大学和港澳高校输送了一批又一批学生,他本人也多次被河南省物理学会和全国中学生数理化学科能力竞赛委员会评为“优秀辅导员”,获得河南省优秀教师、河南省文明班主任、河南省教育厅学术技术带头人、河南省骨干教师、商丘市教育局学术技术带头人等荣誉称号;由于个人工作突出、政治觉悟高,他被推选为商丘市第六次党代会代表、夏邑县十五届人大代表。

教学改革 赋能高质量发展

2020年8月开始,夏邑高中扎实推进教育教学改革,打出了一套“组合拳”:开始试行学区制度,将学校分成了四个学区,也就是校中校。每个年级就是一个学区,学区的管理组织架构包括一个学区主任、一个教学主任、一个德育主任,设有学区办公室负责学区日常事务管理。学校赋予学区全面的教育教学自主管理权力,极大地调动了各方面的积极性,各学区形成了各具特色的学区文化,确立了“想干事、能干事、干成事、不出事”的定位要求,形成了“思路要清、行动要快、效果要好”的管理标准。学区制是夏邑高中领导班子积极贯彻上级领导要求、深化学校教育教学改革的结果,是全体夏邑高中人的一次重大创举,是夏邑高中这所豫东名校活力蓬勃、锐意创新、再攀高峰的一次体现。经过一个学期的实践探索,学区制初步实现了预定目标,实现了“低重心管理落实责任 精细化管理严抓过程”的制度设计理念。各学区紧紧围绕“学区一盘棋”这一主题思想,既良性竞争又密切配合,广大师生展现出充满活力的精神风貌。

今年的7月5日,市普通高中办学质量评价专家组一行5人对该校2023年度办学质量进行实地督导评价。专家组充分肯定了该校在办学质量工作中取得的成绩,提出了指导性意见、建议。7月8日,该校在1号教学楼举办了“青

蓝工程微型课大赛”。年龄在35岁以下的61名青年教师参加了比赛,参赛科目涵盖了语文、数学、英语、生物、化学、物理、历史、体育八个学科,参赛教师在10分钟时间里,展示了粉笔字、课堂语言、逻辑思维等教学基本功。

深入开展校本研修,梯队建设显成效。师资队伍是专业发展的根本,教师的水平决定着教学的水平 and 科研水平,决定着专业的实力与发展的可持续性。该校坚持集体备课,做到“统一教学进度、统一授课内容、统一作业设计”,注重问题引入方式、注重学生思维引导、注重课堂教

学反馈,强调课前研、课中研、课后研,突出校本课题研究,强调成果转化,用集体智慧提高课堂教学效果。该校坚持“三课”评比,以赛推优。以“同课异构”的形式开展校级公开课、优质课、示范课评比选拔活动,在“公平、公正、公开”的原则上比出水平、赛出风采、选出优秀。该校加强名师工作室建设。充分发挥名师工作室的引领示范辐射作用,坚持开展推名师培骨干,坚持开展“青蓝结对”拜师活动,以强带弱工作,加强名师、骨干教师的培养,助力青年教师成长。狠抓常规管理,精细过程促

结果。围绕集体备课强化一个“实”、课堂管控讲究一个“严”、作业布置与批改控制一个“量”、课后辅导与检测坚持一个“恒”、综合评价追求一个“新”做文章,努力实现管理过程精细化科学化,突出教学常规管理有序性、实效性。认真落实“教学一日常规”,加大课堂巡查力度,加大领导“推门听课”力度,及时进行点评指导,督促教师提高课堂效率。

“质量是学校发展的生命线,教师是教育事业发展的基础,是提高教育教学质量、办好人民满意教育的关键,发展教师才能发展学生、才能发展学校。奋力打造一流教师队伍,始终是我校常抓不懈的一项重要工作。”李伟如是说。

结对共建 助力高质量发展

2022年7月,按照教育部统一安排,重庆大学附属中学对夏邑高中进行托管帮扶。夏邑县政府相关领导、县教体局主要负责人及夏邑高中相关领导参加了签约仪式。一

年来,重庆大学发挥高校人才资源优势 and 附属中学办学优势,派出教学管理团队,在教学制度建设、教学管理和教师培养等工作上给予夏邑高中大力支持,通过“传、帮、带”的方式帮助学校教师快速成长,帮助提升夏邑高中管理水平。

今年的7月6日至8日,重庆大学“文化中学行”走进夏邑高中。“‘文化中学行’是重庆大学坚持人文精神与科学精神相统一、历史文化传承与时代精神弘扬相结合,将中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化融入育人环节的重要教育手段,将成为县高中托管项目的又一亮点。做好县高中托管帮扶工作,是重庆大学服务国家乡村振兴和人才发展战略义不容辞的社会责任。”重庆大学国内合作办公室主任谢昭明说,相信通过大家的共同努力,将会推动夏邑高中教育教学质量全面提升,使孩子们能够更好地学习和成长,为建设教育强国贡献智慧与力量。

今年7月1日,夏邑高中派出12名教师赴重庆大学附中进行了为期一周的跟岗培训,旨在带动和促进该校办学水平整体提高,助力管理水平、师生素养、课程创建等方面发展。重庆大学自启动对夏邑高中托管帮扶项目以来,已开展教师跟岗培训、学科实验室建设等工作,并将陆续推进青少年科学营、前沿科技大讲堂、STEM创客培训等特色项目,为夏邑高中跨越式发展作出巨大贡献。

今年6月份,夏邑高中与郑州外国语学校合作学校揭牌仪式在夏邑高中举行,标志着要通过双方的共同努力,培养出更多优秀人才,将合作学校建设成为质量一流、优势突出、特色鲜明的现代化高水平学校,办成全市教育标杆校,让夏邑老百姓在家门口就能享受到更加优质的教育资源。

“一切伟大成就都是接续奋斗的结果,一切伟大事业都需要在继往开来中推进。”习近平总书记的教导言犹在耳。着眼未来,李伟表示,该校将继续狠抓作风建设,秉持以文化人、以文育人的理念,向着“全市一流、全省领先、全国知名”的办学愿景,奋力走好新时代赶考路,为实现第二个百年奋斗目标勇毅前行。



美丽校园一角。